



历城区华山小学朱玉红

## 让音乐走入学生内心



朱玉红老师在备课

文/片 本报记者 宋磊

在外人看来,教小学生上音乐课是一件非常容易的事情,因为小学生喜欢唱歌,而越到高年级,却越都不爱开口唱了。在山东省音乐兼职教研员、山东省特级教师、华山小学音乐教师朱玉红看来,不爱开口的原因是他们没有形成音乐能力,没有办法用音乐表现内心情感,所以就无法对音乐产生兴趣。

为了更多的孩子尤其是农村孩子爱上音乐,朱玉红和历城区的小学音乐老师进行了一项名为《基于音乐要素体系的学生音乐能力形成实践研究》的课题,并在自己所教的班级中开展实验。在她的课堂上,不是为了教孩子会唱几首歌为目标,而是培养孩子们的音乐能力,用音乐表达内心情感、丰富将来的生活。

“在音乐实验班,孩子们能够准确到位地感知一首音乐的情感,能跟我聊悲伤、快乐、激情、深沉的感受。”朱

玉红说,有一堂课,她让小朋友们静下心来认真听《歌唱二小放牛郎》,结果听到最后很多孩子都哭了,“这让我很震撼,他们的情绪能够根据旋律的起伏和力度的对比,产生波动,这说明音乐真正深入他们的内心了。”

朱玉红的音乐课堂选在学校的舞蹈教室,是为了最大可能地赋予孩子们活动、表现的空间。如果说孩子们在音乐课的独唱中获得了自信,那合唱之于学生来说,团队精神便是重要的德育点。旋律的起伏、力度的对比激发起了孩子们内心深处对音乐的感受与理解。音乐真正走进了心灵深处。

朱玉红经常鼓励孩子们勇于尝试,因为每一次尝试都会成为未来进步的阶梯。她时常告诉自己,每个孩子都是一颗星,有的像太阳本身就有很高的热情;有的像海王星,需要用热情去点燃他;有的可能来自外星系,需要拿高倍望远镜去发现他的优点。总之,每颗星都在等待她去点亮。

## 东方双语实验学校六年级班主任团队

## 只要方法对,毕业班不难带

六年级是小学最重要的一个年级,学生既要面临小升初的压力,又要面对成长的各种烦恼。面对这样一群学生,六年级班主任有哪些“绝招”?济南市东方双语实验学校六年级的6名班主任有话说。

文/片 本报记者 马云云

走上讲台  
学生当小老师

在六年级一班,每个学生都有机会站在讲台上当小老师。班主任王娜说,刚接手这个班级时,发现自己讲了一堂数学课,大部分学生保持沉默,整体成绩也不理想,这让她觉得,不能自己一个人“干使劲儿”。

她想到了开展说题训练,让学生们当小老师。先告诉学生们从哪些方面讲,让他们自己准备素材,然后开讲,每周评讲题明星。要讲解,学生就必须把知识了解透,经过一段时间的锻炼,学生们的数学成绩大幅提升,归纳、总结能力得到大幅提升。

而在六年级三班,每个学生则每隔一段时间都可以当一天班主任助理,“按照学号排,当值的学生要在当天的早读、课间等环节维持教学秩序,处理突发小事件。”班主任刘婷说,“班里的微机我从来不管,孩子们自己去钻研,他们在某些方面的能力甚至超过老师。”

这些学生以独生子女为主,不太会照顾别人,刚开始时,许多学生不知道怎么处理这些事务,现在责任心大大增

强。

老师向学生“求帮助”  
班级涌现“小暖男”

六年级的学生,有的已经长得比老师还高。因为面临小升初,有的学生还进入了叛逆期,所以在班级管理时,老师和学生的情感交流显得尤为重要。

在六位班主任中,五班班主任李伶君年龄最小,在与同学相处过程中,她并没有觉得和学生之间有什么代沟,比如学生们有时候跟她开玩笑,有时候甚至要“照顾”她。

李伶君说,自己常常主动向学生寻求帮助,这样能很好地调动学生的积极性,并增进师生间的感情。比如发现空调外挂机下面的水桶满了,她嘀咕着“时间不够了,怎么办”,这时候班里有男生主动站起来承担起了这项工作。久而久之,班里出现了不少“暖男”。

开学时,她去领空调遥控器,签名时却发现,班级里一个学生已经帮她签名领走了。

而在六年级六班,因为陪伴学生从一年级直到现在,班主任王建红和学生已经有了很深的感情,“现在一个动作学生都能领会,也能分清我哪句话是开玩笑。”

历城第六中学胡晓华

## 为了学生常委屈自家孩子



胡晓华老师在上课

文/片 本报记者 宋磊

历城六中数学教师胡晓华,是济南市数学学科带头人,2015年参与济南市中考数学命题工作,在教学一线已经默默耕耘20年。如今,她的好几个学生都已回到学校和她成为同事,她也已经成为两个孩子的母亲。胡晓华依然不忘初心,一直坚持将学生放在第一位,甚至为了学生常委屈了自己的孩子。

“提高学生学习数学的兴趣是学生学好数学的前提。”胡晓华说,“把复杂的问题简单化、生活化、趣味化,用学生熟知的生活中的场景作为背景,解决教学中的问题。”她的课堂注重数学思想的渗透、学生思维的培养和解题方法的训练,力争将每节课的数学问题以最清晰、最简明、最到位的方式呈现给学生,使学生学得简单、有趣。

常年奋斗在初三的讲台上,已成为胡晓华的“习惯”。哪怕在她年过四

十怀胎十月,也一直坚持送完这届初三。产假还未休完,新学期已经开始,胡老师毅然决然放下嗷嗷待哺的宝宝,再次踏上初三数学的讲台。

为了提高效率,增强作业批阅的针对性和时效性,胡晓华“发明”了手机批改作业。家长们把孩子当晚完成的作业随时通过QQ、微信等方式发给她,她做好及时的批改和点评,学生及时弥补改错。胡晓华下班回家,一手抱着未满周岁的孩子,一手拿着手机批改作业。

“教师的尊严,就要从多付出和课堂上来寻找。”她坚信,师者的高度,更多的是内心的尊严,还有学生和家长的口碑。胡晓华说,自己有足够的耐心去应对各种类型的学生,让他们在数学课上找到快乐,学会规划自己的人生道路,学会思考和解决困难的各种方法。“看着自己桃李满天下,有那么多学生记挂着自己、感谢着自己,我觉得自己很富有。”



东方双语实验学校的毕业班班主任团队

家校合作  
让班级更融洽

在东方双语实验学校六年级,家校合作发挥了很好的作用。“家长参与学校管理,拉近了家长和学校的距离,也使得班级教育、管理工作更顺畅。”六年级四班班主任冯菲说。组织活动时,总是有家长尽量展现自己的才能,比如参加运动会表演,还有主动报名担任义工,有时候因为报名人数太多,不得不以报名先后顺序来定。

学校组织的体育节上,为了让孩子们在拔河比赛中获得好成绩,一位学生家长甚至主动请教专业人士后,

来给孩子们作指导,最终孩子们取得了第一名。

六年级二班班主任许海芬介绍,班里有个学生的妈妈,主动在群里征求其他家长的意见,为孩子定本子、班服等。“家长们的做法潜移默化地影响着孩子,让他们更加热爱班集体,知道如何与人交往。”许海芬说。

面对家长的付出,老师们也没有忘记对学生的感恩教育。王建红说,一个学生家长身材娇小,帮班级提东西时显得吃力,她跟学生说:“妈妈那么娇小,你看着不感动吗?”还特地让学生提了下妈妈提的东西,“很沉,提不动。”有了这些直观感受,学生才能理解父母的不易。